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Trabajo, 
interrumpido
Viajemos en el tiempo por un momento. 
A principios del 2020, el centro de gravedad 
de millones de empresas cambió de la noche a 
la mañana cuando personas de todo el mundo 
comenzaron a trabajar desde su casa. En los 
últimos años, las organizaciones han abierto un 
camino a través de este territorio inexplorado 
experimentando con nuevas formas de trabajar 
y, sobre la marcha, descubriendo mejores formas 
de apoyar a sus clientes y empleados.

Hoy en día, el mundo del trabajo está 
nuevamente en un punto de inflexión. En medio 
de obstáculos económicos y restricciones 
más estrictas, todos los líderes con los que 
hablo están buscando formas de hacer que su 
organización sea más productiva. Y a medida 
que nuevas y emocionantes tecnologías, como la 
IA generativa, entran al mercado, está claro que 
el experimento del trabajo global que comenzó 
en 2020 no ha terminado; de hecho, es posible 
que recién esté comenzando. Este momento 
exige una acción rápida y reflexiva para 
encaminarnos hacia un futuro laboral mejor. 

Pero antes de seguir adelante, quiero llevarte 

de nuevo a viajar en el tiempo para mostrarte 
cómo llegamos aquí. Retrocedamos más de 100 
años, a la era industrial. Este período sentó las 
bases de cómo concebimos el trabajo durante 
el siglo pasado: como una actividad rígidamente 
estructurada, donde cada persona tiene su 
propia tarjeta de tiempo y estación en la línea 
de montaje. Este modelo mental del trabajo 
como algo lineal y reglamentado continuó 
incluso cuando el trabajo evolucionó hasta el 
siglo XX, cuando el gurú de la administración, 
Peter Drucker, popularizó el concepto de que 
“lo que se mide se puede administrar”.

Ahora, en la era del trabajo digital y la 
inteligencia artificial, nuestras capacidades 
en el trabajo han crecido exponencialmente 
y podemos trabajar con más flexibilidad que 
nunca. Los trabajadores de oficina están mucho 
más distribuidos y son más innovadores que en 
cualquier otro momento de la historia. En otras 
palabras, el trabajo actual se ve muy diferente 
al de entonces, por lo que debemos volver 
a evaluar qué es lo que realmente impulsa la 
productividad y cuál es la mejor forma de medir 
el éxito. 
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Para comprender mejor el estado del trabajo 
actual, Slack encargó una encuesta global 
que explora cómo las empresas gobiernan la 
productividad, la flexibilidad y la automatización. 
Llegamos a la conclusión que las empresas más 
exitosas de la actualidad se enfocan en equipar 
a sus empleados con tecnología que agiliza el 
trabajo y aprovecha su talento, creatividad y 
colaboración (y no en métricas de visibilidad de 
desempeño, como las horas trabajadas). También 
se enfocan en los impulsores de productividad 
“blandos” que muchas organizaciones han 
pasado por alto durante demasiado tiempo, 
como la importancia de la motivación y el apoyo 
al bienestar emocional de los empleados.

Ahora es el momento para que las empresas 
rediseñen el trabajo de una manera que aumente 
la productividad y ayude a las personas a dar 
lo mejor de sí. Ya hemos visto indicios de la 
increíble productividad que la IA generativa 
(entrenada con datos públicos) puede generar 
en el trabajo. El poder real de esta tecnología 
se hará realidad cuando las herramientas de 
IA de las empresas también puedan analizar y 
actuar en base al valioso conocimiento que han 
seleccionado internamente sobre sus propios 
clientes, empleados y proyectos.

Una transformación de esta magnitud requiere 
un pensamiento nuevo: no podemos darnos 
el lujo de quedar atrapados en la misma 
mentalidad que una vez hizo que las personas 
concibieran el automóvil como un “carruaje sin 
caballos” en lugar de una clase de transporte 
completamente nueva. El trabajo ha cambiado 
para siempre y no hay suficientes empresas que 
aprovechen al máximo el poder de la informática, 
la automatización y la inteligencia artificial que 
están disponibles para su real transformación. 
Por ejemplo, nuestra encuesta reveló que 
los empleados que han adoptado la IA en el 
trabajo tienen un 90 % más de probabilidades 
de obtener una gran productividad, pero solo 
el 27 % de las empresas están invirtiendo en IA 
para impulsar este tipo de resultados.

Sigue leyendo si quieres averiguar cómo las 
principales empresas del mundo están abordando 
la productividad, la automatización y la flexibilidad 
en la era del trabajo moderno.

Lidiane Jones 
Directora general, Slack
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Los encuestados
Slack, una empresa de Salesforce, realizó esta encuesta a nivel 
mundial en asociación con la empresa de investigación Qualtrics 
entre el 24 de febrero y el 21 de marzo de 2023. El tamaño total 
de la muestra fue de 18 149 trabajadores de oficina y ejecutivos de 
diversos sectores en los siguientes países: Estados Unidos (3115), 
Australia (2034), Francia (2039), Alemania (2032), Reino Unido 
(2027), India (2039), Singapur (1341), Japón (1658) y Corea del Sur 
(1864). Los grupos encuestados incluyeron trabajadores de oficina, 
remotos e híbridos. La encuesta no estaba dirigida a los empleados 
ni a los clientes de Slack. 

En este informe, hacemos referencia a los siguientes grupos 
de encuestados:

•	 Ejecutivos y líderes: Presidentes, socios, altos rangos

•	 Gerentes: Gerentes de personas, que van desde líderes 
de equipos hasta líderes de nivel de vicepresidente

•	 Trabajadores de oficina: Colaboradores independientes, 
p. ej. analistas, diseñadores gráficos y desarrolladores
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Resumen ejecutivo
Cuando publicamos nuestro primer informe sobre el estado del trabajo 
en 2019, el mayor problema que enfrentan los trabajadores parecía 
relativamente simple: cómo alinearse eficazmente en torno a su misión 
compartida.

Pero en los últimos cuatro años, el mundo ha cambiado radicalmente. Hace 
poco tiempo, Slack se asoció con Qualtrics en una encuesta a más de 18 000 
trabajadores de oficina, de arriba hacia abajo en la escalera corporativa y en 
todos los sectores en nueve países de todo el mundo, para comprender qué 
hace que ciertos trabajadores sean más eficientes y productivos. 

Descubrimos un conjunto de desafíos completamente diferente que se 
presentan hoy.

Los ejecutivos y no ejecutivos están enfrascados en 
un tira y afloja sobre cómo medir la productividad
Quienes ocupan cargos no ejecutivos tienden a pensar que sus jefes quieren 
verlos trabajar más horas, estar disponibles durante los fines de semana, 
responder de inmediato a los correos electrónicos y participar en todas las 
reuniones (aunque los trabajadores dicen que el 42,5 % de las reuniones 
podrían eliminarse sin consecuencias).

hacen un esfuerzo por 
mantener su estado 
activo en línea, incluso 
si no están trabajando 
en este momento

63 %
sienten presión de 
responder a los 
mensajes rápidamente, 
incluso si se envían 
después de las horas 
de trabajo

53 %
sienten presión para 
que sus colegas sepan 
que están en el trabajo 
y son productivos

50 %

Hay un motivo para pensar así. Según nuestros datos, la visibilidad y la 
actividad se clasificaron en la parte superior de las métricas de referencia 
de los líderes. Sin embargo, la mayoría de los colaboradores individuales 
prefiere que se los mida en función de lo que producen, mediante los 
objetivos del equipo y los KPI. El desafío para los líderes es desarrollar una 
combinación de métricas que evalúen tanto las entradas como las salidas.



Términos que usaremos en este informe

Los líderes tienen una oportunidad real de mantener la 
motivación de los empleados, sin importar cuándo o dónde 
estén trabajando 
Los empleados más productivos generalmente trabajan en organizaciones que cuentan 
con tecnología superior y gran flexibilidad en cuanto a cuándo o dónde trabajan (60 %), 
un 28 % más que quienes dicen ser menos productivos. Pero las herramientas y la 
logística no son los únicos factores. Los trabajadores productivos se sienten felices 
y comprometidos, entienden cómo encajan sus funciones en la misión general de la 
empresa, y se benefician de la comunicación transparente. A primera vista, estos pueden 
parecer intangibles, pero la experiencia de los empleados es importante porque afecta el 
desempeño de la empresa en general.

Los empleados más productivos que encuestamos tienen 
muchas más probabilidades de automatizar sus flujos de trabajo 
en comparación con sus contrapartes menos productivas (65 % 
frente a 40 %), generando una mayor sensación de bienestar 
y más impacto en el trabajo. Casi la mitad de quienes usan 
automatizaciones para ser más productivos en el trabajo 
informan que ahorran un promedio de 3,5 o más horas (o casi 
medio día) por semana.

A pesar de estos impresionantes resultados, solo el 45 % 
de los líderes priorizan las automatizaciones (y solo el 27 % 
usa IA), aunque casi el doble de estas cifras dice que ambas 
tecnologías mejorarían significativamente la productividad de 
los trabajadores, el compromiso y el equilibrio entre la vida 
laboral y personal. Los datos respaldan esta afirmación: quienes 
utilizan automatizaciones tienen un 71 % más de probabilidades 
de superar las expectativas de los gerentes.

La IA y la automatización prometen 
potenciar la eficiencia, pero los 
líderes están perdiendo importantes 
oportunidades para aprovechar todo 
su potencial 

51 %
se califican como más 
productivos ahora que 
antes de la pandemia 

(marzo de 2020)

Trabajadores 
productivos

49 %
se califican como neutrales 
o menos productivos ahora 
que antes de la pandemia

Trabajadores no 
productivos



La paradoja de 
la productividad

Capítulo 1



Pregunta a los líderes empresariales qué los desvela durante la 
noche, y la mayoría (71 %) te dirá que están bajo una inmensa 
presión por parte de la gerencia de su empresa para obtener 
más productividad de sus equipos.

Hacer más con menos es imperativo durante una economía 
precaria, y las organizaciones de todos los sectores se 
encuentran justo en medio de una. Sin importar su tamaño, 
las empresas se ven obligadas a producir más con menos 
recursos y a ser creativas cuando se enfrentan a una 
recesión económica.

Sin embargo, a pesar de estas presiones, descubrimos que 
las empresas están pasando por alto las oportunidades de 
adoptar nuevas formas de trabajo y no están aprovechando la 
automatización y la IA para transformar realmente su trabajo. 
En cambio, están estancadas en antiguas formas de considerar 
la productividad, lo que hace que pasen por alto la necesidad 
urgente de adoptar nuevas tecnologías que les ayuden a escalar 
y ser más ágiles.

Acciones ejecutivas durante la 
recesión económica

Reducciones 
de presupuesto

Congelación 
de nuevas 
contrataciones

Cambio de 
estrategia 
comercial

35 %
37 %
43 %

BASE: EJECUTIVOS



10Estado del trabajo, segunda edición

Parte de la confusión proviene de un creciente desacuerdo entre 
líderes y equipos sobre cómo definir y medir adecuadamente 
la productividad. “La comunicación sólida es una de las mejores 
habilidades que las personas y sus líderes pueden desarrollar” afirma 
Ellen Taaffe, directora del Programa de Liderazgo de la Mujer en la 
Escuela de Administración Kellogg de la Universidad de Northwestern. 

“La comunicación sólida es 
una de las mejores habilidades 
que las personas y sus líderes 
pueden desarrollar”.

Ellen Taaffe 
Directora del Programa de Liderazgo de la Mujer en la Escuela 
de Administración Kellogg de la Universidad de Northwestern

“Realmente deben estar en sintonía con sus informes. Tengan claro 
en cuántos proyectos están trabajando, los diferentes componentes 
de cada uno y lo que se debe pulir al 100 % en comparación con un 
borrador. No creo que esas conversaciones sucedan con la frecuencia 
que deberían”.



Cómo miden principalmente 
la productividad los ejecutivos

Cómo los trabajadores de oficina 
quieren que se mida su productividad

Actividad visibleMétrica de 
los costos

Logro de KPIs 
y metas

15 %
19 %
27 %

13 %

Conversaciones 
con un gerente

Horas invertidas 
en tipos de trabajo 
específicos

Logro de KPIs 
y metas

17 %
27 %

BASE: EJECUTIVOS BASE: TRABAJADORES DE OFICINA
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Según nuestros datos, la mayoría de los 
ejecutivos confían en gran medida en las métricas 
de visibilidad y actividad, y el 27 % las usa como 
su principal medida de productividad general. 
Sin embargo, la mayoría de los colaboradores 
individuales prefieren que se los mida en función 
de lo que producen o logran (la medida que 
más prefieren es “lograr objetivos/KPI”, con un 
27 %). A esto le sigue la calidad y el impacto de 
su trabajo, su crecimiento personal y desarrollo 
de habilidades, y otras medidas de producción 
(es decir, resultados) como ingresos por ventas, 
unidades producidas, tareas completadas, 
calificaciones de calidad y satisfacción y 
retención de clientes.

Hay motivos para creer que la supervisión 
verticalista, partiendo desde el nivel más 
alto, realmente no aumenta la productividad. 
No encontramos una correlación directa entre 
los empleados que sienten la presión de que los 
vean haciendo un trabajo de alto rendimiento 
y las ganancias reales y medibles en lo que se 
produce. En una nota relacionada, los empleados 
que “sienten la presión de responder a los 
mensajes rápidamente, incluso si se envían 
después del horario laboral estándar”, no son 

estadísticamente más propensos a decir que se 
sienten productivos en el trabajo.

Determinar la combinación correcta de 
entradas y resultados es uno de los mayores 
obstáculos que enfrentan muchas organizaciones 
cuando se trata de medir adecuadamente la 
productividad que es tan esencial para navegar 
por un escenario económico agitado. “Cualquier 
persona puede jugar con una sola métrica, por 
lo que debe considerar una combinación de 
indicadores anticipados y retrospectivos”, dice 
Prashanth Chandrasekar, Director general de 
la plataforma de desarrollo de software, Stack 
Overflow. “El indicador retrospectivo es lo que 
sucedió. Es ‘leer las noticias’, y si lo observas 
de forma aislada, no es muy útil, mientras que 
los indicadores anticipados ofrecen una visión 
proactiva de la velocidad y el progreso que está 
logrando la empresa”.

La tensión en torno a la mejor manera de medir la 
productividad representa una oportunidad para 
que los gerentes y los informes se alineen mejor 
en torno a la transparencia y el compromiso. 
Ayudar a sus equipos a mantenerse motivados es 
uno de los principales desafíos para los gerentes 

a nivel mundial (43 %). Esto se debe a que 1 de 
cada 3 empleados considera que es muy difícil 
mantenerse motivado, y el 29 % de ellos tiene 
dificultad para mantener su enfoque. 

Descifremos esto a continuación.



Lo que se interpone 
en el camino de la 
productividad hoy

Capítulo 2
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Nuestra encuesta dividió a los encuestados en aquellos que se sienten más 
productivos hoy que antes de la pandemia y aquellos que se sienten menos 
productivos. La finalidad era descubrir los principales impulsores y barreras 
para la productividad.

de quienes se sienten más productivos 
hoy se sienten más seguros de su 
capacidad para alcanzar sus metas

90 %
dicen que menos reuniones y 
correos electrónicos mejorarían 
su productividad

70 %

También hay un componente cultural; por ejemplo, el 57 % de los que dicen 
sentirse “un miembro valioso de su equipo en el trabajo” también dicen 
que ahora son más productivos de lo que eran antes del Covid, 24 puntos 
porcentuales más que aquellos que no se sienten valorados.

Si los líderes quieren aumentar significativamente la productividad, deben 
encontrar formas de eliminar los obstáculos frente a sus empleados menos 
productivos y apoyarse en lo que funciona para los que se desempeñan 
mejor. Y más allá de las métricas empíricas, hay un caso comercial 
convincente para los intangibles.

Quienes dicen que son “menos productivos” hoy:
•	 Tienen demasiadas reuniones y correos electrónicos innecesarios

•	 Se sienten sin el apoyo de sus jefes y desconectados de sus colegas

•	 Carecen de acceso a herramientas y tecnología efectivas

•	 Lidian con silos de información y cambiar entre aplicaciones 
desconectadas

Quienes dicen que son “más productivos” hoy: 
•	 Adoptan un trabajo flexible

•	 Pueden elegir las reuniones a las que asisten, lo que lleva a sesiones 
más enfocadas

•	 Ahorran tiempo con la automatización

•	 Usan herramientas que permiten la transparencia y el acceso al 
conocimiento histórico

•	 Usan plataformas que integran todas sus herramientas y tecnologías 
en un solo lugar
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El futuro del trabajo exige un enfoque más colaborativo entre los líderes 
y sus equipos. Como profesora de Liderazgo de Konosuke Matsushita 
en la Escuela de negocios de Harvard, Leslie Perlow estudia cómo la 
comunicación abierta y la experimentación pueden capacitar a los equipos 
para encontrar las mejores estrategias para sus necesidades únicas. 
“Los líderes y sus informes deberán entablar un diálogo y experimentar para 
descubrir qué enfoque servirá mejor a sus organizaciones individuales; en 
última instancia, establecer objetivos y metas claros y dejar la ejecución 
en manos de acuerdos a nivel de equipo que permitan a las unidades más 
pequeñas hacer su mejor trabajo”, señala Perlow. 

Todo esto refuerza el resultado final, porque aquellos que se sienten más 
productivos en sus trabajos ahora que antes de la pandemia tienen muchas 
más probabilidades que sus contrapartes de tener un mayor impacto en el 
trabajo. Se sienten más seguros de su capacidad para alcanzar sus metas 
(90 % frente a 75 %) y es más probable que superen las expectativas de los 
gerentes (36 % frente a 19 %).



El potencial ilimitado 
pero insatisfecho de la 
IA y la automatización

Capítulo 3
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La tecnología verdaderamente transformadora no se presenta muy a 
menudo: la imprenta, el foco, el teléfono, Internet, el teléfono inteligente y, 
ahora, la inteligencia artificial. Los desarrollos que estamos presenciando nos 
han llevado al borde de una nueva frontera, y las empresas que no encuentran 
formas de aprovechar el poder de la automatización y la IA se perderán una 
enorme ventaja competitiva.

“Las tecnologías de IA generativa mejorarán la eficiencia de los trabajadores 
intelectuales al automatizar tareas repetitivas, brindar información y  
recomendaciones para la toma de decisiones y permitir una mejor 
colaboración”, dice Jungkyu Choi, líder del grupo de IA multimodal en LG AI 
Research, Seúl. “En última instancia, los trabajadores pueden enfocarse en 
tareas que requieren inteligencia y creatividad humanas, lo que lleva a una 
mayor productividad y más innovación”. 

De los trabajadores que encuestamos, aquellos que son más productivos, 
que tienen el mayor impacto en su organización y experimentan un mejor 
bienestar general en el trabajo tienen muchas más probabilidades de usar IA 
(242 %) y automatizaciones (78 %). Que sus contrapartes menos productivas. 

Casi la mitad de los encuestados dicen que están usando las 
automatizaciones para hacer más trabajo en menos tiempo y con menos 
recursos. Un notable 74 % ahora dispone de al menos dos horas a la semana 
que pueden dedicar a tareas que generan un mayor impacto comercial.

242 %
de mayor probabilidad de usar 
la IA en comparación con sus 
contrapartes menos productivas

Quienes son más 
productivos tienen un

3,6 h
a la semana con las 
automatizaciones

A nivel mundial, los 
trabajadores ahorran 
un promedio de 
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En todos los sectores, quienes trabajan en tecnología tienen más 
probabilidades de implementar automatizaciones, especialmente 
para compartir y almacenar archivos. Los equipos de ingeniería, 
TI y diseño son los que más utilizan la IA, mientras que las áreas de 
ventas, atención al cliente y marketing tienen la mayor oportunidad 
insatisfecha de utilizar las herramientas más modernas.

Equipos que usan procesos automatizados

Marketing 47 %

Atención 
al cliente 43 %

Ingeniería 71 %

TI 68 %

Diseño 57 %

Ventas 36 %

Escritura y edición de texto 

58 %
Transcripciones de voz a texto 

y guiones para la atención al cliente

49 %
Creación de imagen y video

44 %
Escritura de código

42 %
BASE: TRABAJADORES DE OFICINA

Ejemplos de uso de IA
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Mientras que el 77 % de los encuestados dice que poder automatizar 
las tareas rutinarias mejoraría en gran medida su productividad, solo 
el 45 % dice que sus equipos han creado automatizaciones para hacer 
que sus procesos de trabajo sean más fáciles o más eficientes. Eso es 
un desajuste y podría ser difícil que las empresas que no se mueven 
rápidamente se pongan al día.

Aquellos que usan automatizaciones tienen muchas más probabilidades 
de aumentar su productividad en el trabajo (el 57 % de los que son 
más productivos ahora usan automatizaciones, frente al 32 % de sus 
contrapartes). Vemos lo mismo con el uso de IA en el trabajo (el 41 % de 
los que son más productivos usan IA en el trabajo, en comparación con 
solo el 12 % de sus contrapartes).

“Con el tiempo que ahorran, los trabajadores intelectuales pueden 
concentrarse en seleccionar los recursos recopilados por la IA y 
determinar su calidad, lo que les da más tiempo para crear nuevas 
ideas e innovaciones”, dice Koo Ping Shung, director de prácticas y 
cofundador de Data Science Rex.

Logran más con menos 
tiempo y menos 

recursos 

62 %
Generan un mayor 
impacto comercial 

44 %
Crean un mayor 

equilibrio entre la vida 
y el trabajo 

36 %

de los encuestados 
usan las 

automatizaciones 
actualmente

45 %

dicen que poder 
automatizar las tareas 

rutinarias mejoraría 
su productividad

77 %

BASE: TRABAJADORES DE OFICINA

Las principales ventajas de usar la automatización



¿Qué es realmente 
la flexibilidad?

Capítulo 4
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El éxodo de la noche a la mañana desde las oficinas causado por la pandemia 
produjo un gran impacto en el mundo corporativo, y las corporaciones 
todavía están tambaleándose, inseguras de cómo seguir avanzando ahora 
que lo peor ha quedado atrás.

La flexibilidad es mucho más que la ubicación; también es cómo y cuándo 
trabajamos. Eso significa pensar detenidamente en el diseño de la oficina y 
los horarios de trabajo, y establecer con mucho cuidado qué entornos son 
mejores para tareas específicas. Hay un momento y un lugar para todo y las 
organizaciones con la mayor productividad se han tomado el tiempo para 
considerar la estructura.

“Ya pasaron los días en que la productividad se medía por la cantidad de 
horas que se pasaban en la oficina o por las llamadas recibidas”, dice Donald 
Knight, director de personal de Greenhouse Software, una empresa de 
reclutamiento de talentos. “En cambio, las empresas pospandémicas ahora 
miden el éxito a través de la condición general de la organización y de la 
salud de los empleados. La clave es desarrollar líderes que representen una 
cultura que muestre flexibilidad y confianza”.

Los datos muestran que, cuando se implementan cuidadosamente, los 
enfoques flexibles para el trabajo activan niveles más altos de productividad 
y enfoque. Siempre hay un lugar para la colaboración en persona (que los 
empleados dicen que quieren usar para los aportes de ideas, la creación de 
comunidades y la toma de decisiones en equipo). Pero como enfatiza Taaffe 
de Northwestern, no existe una solución única para todos, y es fundamental 
tener en cuenta que la confianza es el núcleo de un ambiente de trabajo 
saludable. “Si los gerentes sospechan y no confían en que alguien está 
haciendo su trabajo, no se trata de flexibilidad remota sino de tener claro lo 
que se supone que debe hacer esa persona”, señala. “¿Están involucrados? 
¿Tienen las habilidades suficientes o reciben la capacitación que necesitan? 
¿Saben cuál es su función como parte del panorama general? Tienes que 

“Las empresas ahora miden el 
éxito a través de la condición 
general de la organización y la 
salud de los empleados”.

Donald Knight 
Director de personal, Greenhouse Software
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La flexibilidad puede tener un aspecto diferente según los objetivos y las 
necesidades de un equipo. Por ejemplo, el 77 % está de acuerdo en que 
cuando trabajan desde la oficina, quieren que su equipo inmediato 
también esté allí. Eso es porque sienten que la presencia de los demás 
mejora su productividad. Sin embargo, de estos encuestados, más 
de la mitad dice que su equipo (no solo su empresa) está distribuido 
geográficamente en varias ubicaciones. Por lo tanto, coordinar los días 
de equipo para trabajar desde una oficina no siempre es lo mismo que 
trabajar en la misma oficina.

Es una situación flexible, y los líderes deben evaluar cuidadosamente 
qué tareas se realizan mejor al estar solos o de forma remota (trabajo de 
concentración máxima, reuniones) y cuáles se benefician de la dinámica 
de grupo (aporte de ideas, desarrollo de habilidades). 

dicen que tener su equipo inmediato en la 
oficina al mismo tiempo que ellos aumentaría 
su productividad

77 %

Tipo de trabajo considerado 
“más productivo” en la oficina

Tomar decisiones 
que involucren 
a otras personas

Tener un sentido 
de comunidad 
y pertenencia

Aportar ideas 
como equipo

46 %
45 %
39 %

crear ese ambiente de confianza teniendo expectativas claras y la 
seguridad de decir qué funciona y qué no”.

Lo que importa sobre todo es que los horarios de trabajo y las 
ubicaciones tengan una finalidad de acuerdo con el tipo de trabajo 
que se realiza, y que los acuerdos de cada equipo estén bien definidos. 
Los datos son claros: los acuerdos flexibles pueden aumentar 
significativamente la productividad, siempre que satisfagan las 
necesidades actuales de la empresa.

BASE: TRABAJADORES DE OFICINA
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Principales ventajas de 
usar la automatización

Logran más con 
menos tiempo y 
menos recursos

Mayor equilibro 
entre la vida y 
el trabajo

Generan un 
mayor impacto 
comercial

Prashanth Chandrasekar 
Director general, Stack Overflow

“Si bien algunas personas pueden desear 
que las cosas volvieran a ser como eran, 
el paradigma del trabajo híbrido llegó 
para quedarse y ofrece a cada sector u 
organización la oportunidad de activar 
eficiencias masivas, pero hacer este trabajo 
es complicado”.

36 %
44 %
62 %

BASE: EJECUTIVOS



Un camino hacia 
la colaboración 
productiva

Capítulo 5
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La colaboración en equipo no es necesariamente fácil ni sencilla. Cuando 
las personas no reman en la misma dirección, se produce desorganización 
y esto dificulta la capacidad de una organización para hacer frente a los 
cambios inesperados. Pero cuando un grupo de personas trabaja en conjunto, 
aprovechando su creatividad, talento e innovación colectivos de manera 
eficiente, pueden crear algo mucho más grande de lo que podrían haber 
logrado solos.

Según los hallazgos clave de la encuesta, este es nuestro mejor consejo sobre 
cómo los líderes proactivos pueden activar ganancias de productividad sin 
precedentes, incluso en un momento de ajuste del cinturón.

Elimina las distracciones y la realización de varias tareas a la vez con una 
plataforma que admite enfoque, elección de herramientas, flexibilidad y 
flujos de trabajo automatizados. Los trabajadores que hoy producen más que 
antes del año 2020 tienen una mejor conexión con sus equipos porque usan 
más herramientas de colaboración tanto en su casa como en la oficina. Sin 
embargo, cuando las herramientas están dispersas y aisladas, pueden causar 
problemas. La productividad ocurre cuando las herramientas se integran en 
una sola plataforma que permite a los empleados hacer su trabajo en un solo 
lugar en vez de tener que alternar constantemente entre paneles. 

Elimina el trabajo performativo y celebra menos y mejores reuniones. 
Sabemos que los mayores desafíos para la productividad incluyen pasar 
demasiado tiempo en reuniones dispersas, una avalancha de correos 
electrónicos y trabajo improductivo que no contribuye directamente a 
los resultados de la empresa. 

Según nuestros encuestados, casi el 43 % de las reuniones podrían eliminarse 
sin consecuencias adversas reales. Esta estadística es aún más pronunciada 
para los gerentes y la alta dirección, por lo que en realidad se beneficiarían 
de forma desproporcionada al reducir las reuniones. Teniendo eso en mente, 
los equipos deben promover las reuniones improvisadas para resolver 
problemas rápidamente, junto con clips de audio y video asincrónicos para 
transmitir información.

32 %
de su tiempo en trabajo 
performativo que aparenta 
productividad

En promedio, los 
empleados pasan un

43 %
de las reuniones podrían eliminarse 
sin consecuencias adversas reales 

Los encuestados 
dicen que un
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Permite que los empleados innoven con IA y automatización. Solo el 23 % de 
los ejecutivos ha mejorado la tecnología de su empresa en un intento por 
aumentar la productividad en los últimos seis meses. Durante este período, 
ha habido una explosión de herramientas con la promesa de transformar el 
trabajo tal como lo conocemos. Nuestro consejo es encontrar una plataforma 
que permita a los trabajadores crear flujos de trabajo que automaticen los 
procesos comerciales repetitivos como aprobaciones, solicitudes y revisiones 
de código. Integra chatbots con IA que puedan conectarse a un solo panel y 
manejar de forma segura tus datos privados.

Estos pasos no solo brindan a los empleados una ventaja informativa, sino 
que conllevan un ROI concreto al ahorrar tiempo y dinero, mejorar la calidad 
general del trabajo, aumentar la satisfacción y retención de los empleados 
y reducir la dependencia de los equipos de TI. Las oportunidades están en 
todas partes, especialmente para los equipos de ventas, atención al cliente 
y marketing. Por ejemplo:

•	 Los equipos de ventas pueden automatizar la aprobación de negociaciones 
y la actualización de los registros de los clientes

•	 El servicio de atención al cliente puede apoyarse en chatbots con IA para 
escalar los problemas al contacto correcto

•	 Los equipos de TI pueden monitorear y responder a incidencias 
automáticamente

•	 Los ingenieros de software pueden realizar revisiones y pruebas de código 
asistidas por IA

•	 Los especialistas en marketing pueden automatizar elementos de su 
producción de redes sociales y usar modelos basados en GPT para ayudar 
a crear contenido.

Pero tales herramientas aún están lejos de la adopción masiva, ya que el 60 % 
de los encuestados afirma que sus empresas aún no han incorporado la IA, 
mientras que, como se mencionó anteriormente, el 77 % opina que las tareas 
automatizadas aumentarían significativamente su productividad.

Debbie Lovich 
Directora ejecutiva/Socia sénior, Boston Consulting Group

“Debes crear una empresa y una 
comunidad que motive a los empleados 
a trabajar allí. Cuando los impulsa 
la pasión, la pertenencia y el valor, 
puedes confiar en ellos”.
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El éxito con acuerdos de trabajo flexibles se reduce a fomentar 
la confianza. Algunos empleados pueden sacar ventaja en los márgenes, 
pero la libertad conlleva responsabilidad, y las revisiones de desempeño 
con métricas claras pueden ser una herramienta que genere confianza.

“Si te mueves en una dirección de nosotros contra ellos, donde se trata de 
la administración contra los empleados, ya estás condenado al fracaso”, 
dice Debbie Lovich, directora ejecutiva y socia sénior de Boston Consulting 
Group. “Debes crear una empresa y una comunidad que motive a los 
empleados a trabajar allí. Cuando los impulsa la pasión, la pertenencia y 
el valor, puedes confiar en ellos”.

Los intangibles del liderazgo son importantes, y los gerentes deben 
esforzarse más para respaldar el bienestar de sus subordinados. Si bien 
el lado empírico del trabajo puede ser difícil de medir, los equipos ven 
resultados positivos cuando tienen la intención de construir una cultura 
que priorice el trabajo en equipo y el respeto, motivando el entusiasmo de 
los empleados por los objetivos de la empresa y brindándoles el tiempo 
que necesitan para concentrarse en su trabajo. A pesar de lo subjetivo que 
pueda parecer, la productividad es mayor cuando los empleados se sienten 
entusiasmados con el futuro de su empresa, son miembros valiosos de sus 
equipos y reciben oportunidades justas para maximizar sus contribuciones 
en el trabajo.

Hay mucho en juego. No centrarse en estos temas puede acabar con la 
productividad. Para un 49 % de los encuestados que no se sienten más 
productivos ahora que antes de la pandemia, los principales colaboradores 
“no se sentían respaldados por la gerencia” y “tenían que lidiar con 
demasiadas crisis o demasiado caos en el trabajo”. 

El trabajo del gerente es proteger al equipo de estos desafíos.

Las mejores maneras para que los 
empleadores apoyen la productividad

Horarios flexiblesBeneficios exclusivos 
del lugar de trabajo y 
mejoras en la oficina

Ubicación flexible

32 %
36 %
52 %

BASE: TRABAJADORES DE OFICINA
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Conclusión
El trabajo moderno se enfrenta a un momento decisivo.

Las empresas han experimentado oleadas de disrupción en los últimos años. 
Primero, la pandemia desencadenó un éxodo global de la oficina, y ahora 
la IA y la automatización prometen un futuro emocionante pero incierto. 
Comprensiblemente, existe una desalineación acerca de la mejor manera de 
medir la productividad en medio de todas estas piezas en constante cambio. 
Y a pesar del entusiasmo en torno a la automatización y la IA, muchas 
empresas no las han incorporado en todo su potencial.

En lugar de buscar una solución única para todos, cada empresa deberá 
comprometerse a estudiarse a sí misma y encontrar soluciones creativas en 
función de las necesidades de su organización.

El camino a seguir exige una reestructuración mental e ideas frescas. Si 
bien la interrupción relacionada con la pandemia fue significativa, ahora 
tenemos una oportunidad aún mayor para rediseñar el trabajo, no debido a 
restricciones repentinas, sino en base a conocimientos reales sobre cuándo, 
dónde y cómo trabajamos mejor.
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Apéndice
Principal barrera de la productividad 
que enfrentan los trabajadores 
de oficina

Pasar 
demasiado 
tiempo en 
reuniones 
y correos 

electrónicos

Ayudar 
a mi equipo 
a mantener 

la motivación

27 % 21 % 29 % 10 % 10 % 21 %23 % 75 % 35 % 21 %

45 % 45 % 51 % 21 % 43 % 39 %40 % 75 % 54 % 36 %
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La mejor forma en que los 
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Principal barrera de la productividad 
que enfrentan los gerentes




